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Урок 9.  Системы  счисления,  логические  элементы.

Целеполагание: Рассмотреть  основные  системы  счислений, применяемые  в  ЭВМ;  перевод  чисел  из  одной  системы  в  другую; основные  логические   элементы,   обозначения  их  на  схемах; формировать способность к самоконтролю, способствовать: умению рационально организовывать рабочее место, развивать коммуникативные способности.

Оснащение: кодоскоп. кодограммы, карточки-опоры 
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  Ход  урока:   

1. Анализ  контрольной  работы, объявление  ее  итогов.

2. Объяснение  нового  материала. 

3. Закрепление.

4. Домашнее  задание.

1. Анализ  к/р. 

Уделить  внимание  особенно  часто  встречающимися  ошибками.                      

2. Основные понятия: системы счислений, применяемые в вычислительной  технике, преимущество двоичной системы, логические основы ЭВМ: логическое умножение, логическое сложение, логическое отрицание.

Содержание: Одно  и  то  же число  можно  записать  в  разных  системах  счисления, так  же,  как  можно  выразить  один   и  тот  же  вес  в  разных  единицах - граммах, тоннах, фунтах  и  т. д.

Система  счисления, применяемые  в  вычислительной  технике                           

   ДЕСЯТИЧНАЯ                                    цифры  0 1 2 3 4 5 6  7 8 9 

                                                                  ( основание:10) 

   ДВОИЧНАЯ                                         цифры  0 1

                                                                  (основание: 2)

   ВОСЬМИРИЧНАЯ                              цифры  01234567

                                                                  (основание:  8)

   ШЕСТНАДЦАТИРИЧНАЯ                цифры  0123456789

                                                                  символы: ABCDEF
                                                                  (основание:  16)

Обычно  для  записи чисел  мы  пользуемся  десятичной  позиционной  системой  счисления. Позиционной  потому, что  вклад  каждой  цифры  в  число  (вес) зависит  от  ее  позиции  в  числе.  Десятичной, т. к.  смещение  на  одну  позицию  изменяет  вес  цифры  в  10  раз. Это  число  (10)  называют  основанием  системы  счисления  и  при  необходимости  записывается  справа  внизу  около  числа.

В  подавляющем  большинстве  ЭВМ  используются  двоичное  представление  информации.    Это  вызвано  двумя  обстоятельствами:  во-первых,  для  представления каждой позиции двоичного числа нужно всего  два  устойчивых  состояния,  что  просто  реализовать  и  в  электронной  аппаратуре  (такой  элемент  называется  триггером),   и  в  ЗУ   намагниченностью  или  размагниченностью  элементарной  площади  магнитного  покрытия,  во-вторых,  реализация  арифметических  операций  над  двоичными  числами  проще ЭВМ,  как  и  человек  должна  помнить  таблицу  умножения  (в  десятичной  арифметике  она  содержит  100  правил,  а  в  двоичной  -  всего  4). 

 Если  в  каждом  разряде  двоичного  числа  могут  стоять  только  две  цифры;  0  и  1.

Для  перевода  10-тичного  числа  в  2-ичное  производят  ряд  последовательных  делений   этого  числа  на  2  до  тех  пор,  пока  частное  от  деления  дает  число  1  или  0.  Записывая  остатки,  полученные  от  деления  в  обратном  порядке,  получим  число  в  двоичной  системе  счисления.

     1 10 = 0000  00012                                      6 10 = 0000  01102      

     2 10 = 0000  00102                                      7 10 = 0000  01112      

     3 10 = 0000  00112                                      8 10 = 0000  10002      

     4 10 = 0000  01002                                      9 10 = 0000  10012      

     5 10 = 0000  01012                                     1010 = 0000  10102      

Если  дано  число  в  двоичной  системе,  а  его  нужно  перевести  в  десятичную: 

      110102      =  0Х20  +  1Х2 1 +  0Х22  +  1Х23  +  1Х24  =16+8+0+2+0  =  2610
Запись  дробных  чисел:  в  10-ичной  системе  счисления  в  дробной  части  суммируются   десятые,  сотые  и  тысячные,  а  в  2-ой  -  половине,  четвертные  и  восьмые.

Для  представления   знаков « + »  или  «- »  используют  цифры  0  или  1.  

       «+»  обозначается  цифрой  0         

       «- »  обозначается  цифрой  1                                                                       

Арифметические  действия   над  двоичными  числами  производятся  по  тем  же  правилами,  что  и  над  десятичными.

       Сложение                                   Вычитание                                 Умножение 

       0+0=0                                         0-0=0                                            0Х0=0

       0+1=1                                         1-0=1                                            0Х1=0

       1+0=1                                         1-1=0                                            1Х0=0

       1+1=10                                       10-1=1                                          1Х1=1

Отрицательные  числа  в  цифровых  устройствах  изображаются  с  помощью  специальных  кодов,  которые  называются  отрицательными  или  дополнительными.

Обратный  код  отрицательного  числа  образуются  из  прямого  кода  по  следующему  правилу:

 В  знаковом  разряде  ставится  1,  в  числовых  разрядах  1  заменяется  на  0,  а  0  на  1.

 Пример:  обратный  код  отрицательного  числа  -0,101=1,010

 Обратный  код  положительного  числа  равен  этому  числу:  +0,101=0,101

      Пример:             -0,1110  =   1,0001

                                 -1,01001  =  10,10110

                                 -101,0101  =  1010,1010

Специальные  коды  (обратный  и  дополнительный)  позволяют  операция  заменить  операцией  сложения,   что  даёт  возможность  значительно  упростить  устройство  машины.                              

      3. Закрепление  материала.

          Перевести  числа  из  одной  системы  счисления  в  другую:

                В1                                                                      В2 

      1111000 , 1                                                          1010101 , 01

                  100101111                                                           11101111

                  675                                                                       896

                  344                                                                       292                                                   

Логическая  основа  ЭВМ.

 В  ЭВМ  информация  подвергается  не  только  арифметической,  но  и  логической обработке.  Основу  работы  логических  схем  и   устройств  ЭВМ  составляет  специальный  математический  аппарат,  называемый  алгеброй  логики  или  исчислением  высказываний. При  этом  под  высказыванием  понимается  любое  утверждение,  о  котором  можно  сказать,  что  оно  истинно  или  ложно.  В  логике  высказываний  интересуется  не  содержанием  высказываний,  а  только  их  истинностью  или  ложностью;  никакие  другие  признаки  в  алгебре  логики  не  рассматриваются.  Одно  и  то  же  высказывание  не  может  быть  одновременно  истинным  и  ложным  или  не  истинным  и  не  ложным.       

     Если  высказывание  истинно,  то  считают,  что  его  значение  равно  1:  если  высказывание  ложно,  то  считают,  что  его  значение  равно  0.  Таким  образом,  значения  высказываний  можно  рассматривать  как  переменную  величину,  принимающую  только  два  дискетных  значения:  0  или  1.  Это  приводит  к  полному  соответствию  между  логическими  высказываниями  в  математической  логике  и  двоичными  цифрами  в  двоичной  системе  счисления,  что  позволяет  описывать  работу  логических  схем  ЭВМ,  проверить  их  анализ  и  синтез  с  помощью математического  аппарата  алгебры  логики.

     Рассмотрим  три  функции  из  алгебры  логики:  логическое  умножение,  логическое  сложение,  логическое  отрицание.

Конъюнкция  (логическое  умножение,  или  операция  И)  обозначается  знаком ^,  который  читается,  как  И.

     КОНЬЮНКЦИЯ  ДВУХ  ВЫСКАЗЫВАНИЙ  -  оно  истинно  в  том  и  только  в  том  случае,  когда  оба  высказывания  истинны.

Р   Q                                 Р          Q            Р^Q        

                          

                                    1            0               0                 

                                                

                                    0            1               0           

                                                 

                                    1            1               1                      

 Дизъюнкция  (логическое  сложение,  или  операция  ИЛИ)  обозначается  знаком  \/,  который  читается  как  ИЛИ. 

ДИЗЪЮНКЦИЯ  ДВУХ  ВЫСКАЗЫВАНИЙ,  которая  истинна  тогда  и  только  тогда,  когда  истинно  хотя  бы  одно  бы  его  составляющее.

                                          Р            Q        Р  V  Q
P                                        1             0           1  

Q                                        0             1           1                            

                                             0               0           0 

                                                                                                                       

                                                



                                                                                                                                                                                         

                                                      

  Инвертор  (логическое  отрицание,  или  операция  НЕ)  обозначается  знаком     ,  который  читается  как  НЕ.

    ИНВЕРТОР  -  это  такое  высказывание,  которое  истинно,  если  оно  ложно  и  ложно,  если  оно  истинно.        



P
P            Q


0 1

1 0


Задание: Начертить электрический имитатор и электронную схему.

P = A + B * C + D
3. Закрепление материала: (для обеспечения вариативности обучения и дифференцированного подхода к учащимся предлагается набор заданий разного уровня):

1) ответьте на вопросы:

· назовите отличие электрической схемы логического умножения от сложения;

· перечислите системы счисления, применяемые в вычислительной технике;

· какая система счисления применяется чаще, в чем ее преимущества.

2) По начерченной логической схеме (у доски) восстановите формулу;

3) Восстановите формулу по электрической схеме.

5. Домашнее задание:

a) определения;

b) письменное задание
Начертить логические схемы:

P = A + B *C * D

P = (A + B) * C * D

P = (A + B) * (C + D)
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